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Описание практики «Духовно-нравственное развитие и воспитание личности гражданина России на основе Православной культуры посредством диалоговых форм взаимодействия с учащимися и родителями»
Практика выстраивается в зависимости от трех мероприятий, готовящихся на протяжении года и проводимых  приблизительно в одни и те же сроки. Первым считается мероприятие – «Покровские чтения». Проводится в субботу ноябрьских каникул. Выходной день – суббота выбран не случайно. Именно в этот день могут встретиться родители и преподаватели, а также все заинтересованные люди старшего, нешкольного возраста. Покровские чтения являются своего рода предтечей следующих за ними Рождественских чтений. И если тематику Рождественских чтений ежегодно предлагает Святейший Патриарх и выносит ее на всеобщее обсуждение где-то в марте-апреле, то тематику Покровских чтений мы определяем сами. Например, в 2018 году Покровские чтения были посвящены творчеству великого русского педагога К.Д. Ушинского, которому в 2019году исполнится 195 лет со дня рождения. Мероприятие проводилось в форме круглого стола. На обсуждение выносилось несколько вопросов в виде тезисов. Посвящены они были основополагающим идеям педагогического наследия Константина Дмитриевича. Допустим, обсуждался такой вопрос: может ли быть в современных условиях всеобщей глобализации воспитание национальным или оно должно быть универсальным? Или следующий вопрос: что первично сегодня в процессе образования обучение или воспитание? 
При подготовке мероприятия вводный доклад и проблемные вопросы доводились до сведения потенциальных участников через электронную почту, выставлялись на сайте прихода преп. С. Саровского г. Зеленогорска. По каждому из вопросов персонально готовился докладчик. В работе приняли активное участие иереи Канско-Богучанской епархии, которые высоко оценили организацию мероприятия. Какую цель наряду с воспитательной преследуют наши Покровские чтения? Во-первых, сколачивание костяка из лиц старшего возраста, обладающих жизненным опытом, собственным взглядом на все явления окружающего мира, способных делиться своим жизненным опытом, при этом многие из участников Покровских чтений не обладают педагогическим образованием. Основной актив, претворяющий в жизнь практику, готовил это мероприятие с февраля 2018 года. 
Второе мероприятие по годовому циклу у нас – Рождественские чтения. В этом году они проходили 12 января. И если темой Всероссийских чтений была: «Современная молодежь: свобода и ответственность», то для нас она несколько видоизменилась в тему: «Семья за свободу и ответственность молодежи». Дело в том, что мы еще на предыдущих Рождественских чтениях договорились, что все темы, предлагаемые Святейшим Патриархом, будем рассматривать через призму семейных отношений. И это не случайно, ибо семья – столп общества, укрепляя ее, мы укрепляем общество. 
Рождественские чтения были разнесены по четырем площадкам. Первая площадка, на которой собрались все участники чтений (учащиеся, родители, педагоги и просто все желающие взрослые люди) в форме открытых дебатов обсуждался вопрос какими должны быть современные супруги, как их необходимо воспитывать. И все эти вопросы рассматривались через тридцать первую главу книги Притчей Соломона, в которой говорится о добропорядочной жене. Участникам мероприятия были розданы отдельные стихи притчи, по которым они и высказывали свое мнение, мнение современных людей. Экспертом дебатов согласился стать епископ Канский и Богучанский Филарет.  Отдельно друг от друга работали две площадки: одна - для родителей и педагогов, другая – для учащихся. Заранее учащимся было предложено подготовить в письменной форме вопросы священнику. В общей сложности было предложено ответить представителю Церкви на 19 вопросов. Площадка для взрослых в этот момент обсуждала проблемы семейного воспитания по технологии профессора В.М. Миниярова. А самые маленькие участники чтений в это время под руководством опытных педагогов готовили рождественские подарки для взрослых. Кроме работы по площадкам была организована пленарная часть, на которой выступил Владыко Филарет. 
Третье по счету в годичном цикле практики стоит мероприятие - Пасхальные чтения. Их мы традиционно проводим в первую Пасхальную неделю, где мы с учащимися старших классов обсуждаем произведения и внутренний мир того или иного творческого человека. На Пасхальные чтения в 2019 году запланировано обсудить творческий путь, мировоззренческие позиции и произведения великого русского и советского художника, философа, посвятившего большую часть своего творчества росписи церквей, портретному жанру, М.В.  Нестерова.
На сегодня уже запланирована тематика Покровских чтений 2019 года. На них мы планируем обсудить тему: «Проблемы вписывания учебного модуля Основы православной культуры в образовательный процесс школы». Уже сегодня среди родителей третьих классов запущена анкета соответствующего тематике содержания.               
     
