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I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Всероссийские спортивные соревнования школьников «Президентские состязания» проводятся во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 30 июля 2010 года № 948 «О проведении всероссийских спортивных соревнований (игр) школьников» и определяют порядок проведения Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» (далее – Президентские состязания). 
Целью проведения Президентских состязаний является укрепление здоровья, вовлечение детей в систематические занятия физической культурой и спортом, становление их гражданской и патриотической позиции. 
Задачи Президентских состязаний: 
- пропаганда здорового образа жизни, формирование позитивных жизненных установок у подрастающего поколения; 
- определение команд, сформированных из обучающихся одного класса (далее – класс-команда), добившихся наилучших результатов в физкультурно-спортивной деятельности, показавших высокий уровень знаний в области физической культуры и спорта и творческие способности; 
- определение уровня физической подготовленности обучающихся. 
Положение о школьном этапе Президентских состязаний (далее – Положение) определяет правила организации и проведения, правила участия в этапах Президентских состязаний в МБОУ «СОШ №172» и определения победителей и призеров, а также их организационное и методическое обеспечение.
II. МЕСТО И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ

Президентские состязания  школьный этап – соревнования среди классов-команд общеобразовательнойорганизации (далее – школы) проводится с 16января по 31января 2022 года. 
III. РУКОВОДСТВО ПРОВЕДЕНИЕМ

Организатором Президентских состязаний является школьного этапа Президентских состязаний осуществляет директор школы, при непосредственном участии школьного спортивного клуба
IV. ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТНИКАМ И УСЛОВИЯ ИХ ДОПУСКА

К участию в Президентских состязаниях на всех этапах допускаются только обучающиеся, отнесённые к основной медицинской группе для занятий физической культурой и спортом. К участию в I этапе Президентских состязаний допускаются классы-команды, сформированные из обучающихся одного класса во всех параллелях с 1 по 11 класс, и (или) с низкой наполняемостью классов, возможно создание сборных классов-команд из учащихся нескольких классов (по возрастным группам).
V. ПРОГРАММА ПРЕЗИДЕНТСКИХ СОСТЯЗАНИЙ
	№ п/п
	Дата и время
	Вид программы
	Форма участия
	Место проведения

	1
	16.01.22 – 28.01.22
	Спортивное многоборье
	Командная
	Спортивный зал


VI. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ СОРЕВНОВАНИЙ ПО ВИДАМ ПРОГРАММЫ
6.1.Спортивное многоборье 
Спортивное многоборье (тесты) включает в себя: 
Челночный бег 3 по 10 м (юноши, девушки). Результат фиксируется с помощью секундомера с точностью до 0,1 секунды. 
Сгибание и разгибание рук в упоре «лежа» (отжимание) (девушки). Исходное положение - упор, лежа на полу. Голова, туловище и ноги составляют прямую линию. Сгибание рук выполняется до касания грудью предмета высотой не более 5 см, не нарушая прямой линии тела, а разгибание производится до полного выпрямления рук при сохранении прямой линии тела. Дается одна попытка. Пауза между повторениями не должна превышать 3 сек. Фиксируется количество отжиманий при условии правильного выполнения упражнения. 
Подъем туловища из положения «лежа на спине» (юноши, девушки). Исходное положение - лёжа на спине, руки за головой, пальцы в замок, ноги согнуты в коленях, ступни закреплены. Фиксируется количество выполненных упражнений до касания локтями коленей в одной попытке за 30 сек. 
Прыжок в длину с места (юноши, девушки). Выполняется от линии отталкивания двумя ногами одновременно с махом рук. Длина прыжка измеряется в сантиметрах от линии отталкивания до ближнего касания ногами или любой частью тела. Участнику предоставляется три попытки, зачет по лучшей. 
VI. УСЛОВИЯ ПОДВЕДЕНИЯ ИТОГОВ

Победители школьного этапа Президентских состязаний определяются по наименьшей сумме мест, занятых классом-командой в обязательных видах программы, умноженной на соответствующий коэффициент: в спортивном многоборье – 2.
НАГРАЖДЕНИЕ
Победители и призеры в общекомандном зачете, спортивном многоборье (в личном и командном первенстве), теоретическом конкурсе, награждаются грамотами.
