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ПОЛОЖЕНИЕ

об общешкольном конкурсе «Самый спортивный класс»
1. Общие положения
Школьный конкурс «Самый спортивный класс» проводится ежегодно для всех классов. Участие в нем на добровольных началах принимают: классные коллективы, классные руководители, а также родители и педагоги. 
В конкурсе учитываются спортивные показатели  в период с 1 сентября по 20 мая. 
2. Цели и задачи

Цель: Содействие формированию  мотивации обучающихся к здоровому образу жизни и  занятиям физической культурой и спортом.

Задачи:

1.Обеспечить включенность обучающихся и их родителей в занятия физической культурой для сохранения здоровья и улучшения работоспособности.

2.Обучить детей и взрослых методам и приемам активного отдыха.

3.Пропагандировать в школьном сообществе здоровый образ жизни.

3. Организация конкурса.

Спортивно-оздоровительную деятельность классных коллективов оценивают по критериям, разработанным спортивным советом школы (приложение 1). Ответственные за  предоставление информации: физорги класса, учителя физкультуры, руководители спортивных секций ФСК «Эверест». Подведение итогов конкурса осуществляется (за 1 полугодие - промежуточный, за 2 полугодие – итоговый) председателем спортивного совета школы (Максимов Максим 10 кл.), руководителем ФСК «Эверест» (Соколовский Андрей Александрович) и заместителем директора по ВР (Журомская Галина Александровна). 

4. Награждение победителей конкурса.

Победитель определяется по наибольшей сумме баллов в каждом звене отдельно (младшем 1 – 4 классы, среднем 5 – 8 классы, старшем 9 – 11 классы). Победители награждаются дипломами I, II, III, степени и переходящими кубками победителя.

