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Проблемное поле (основные затруднения педагогических работников на этапе введения ФГОС):

· неполная готовность педагогов к планированию и организации образовательного процесса в ОУ в соответствии с требованиями ФГОС;

· недостаточный опыт разработки разделов ООП ООО (базисного учебного плана, части, формируемой участниками образовательного процесса, программ отдельных учебных предметов, внеурочной деятельности);

· принципиальная новизна вопросов инструментально-методического обеспечения и достижения и оценки планируемых результатов (личностных, метапредметных и предметных);

· недостаточный уровень психологической компетентности учителей общего образования;

· упрощенное понимание сущности и технологии реализации системно-деятельностного подхода;

· сложившаяся устойчивая методика проведения урока, необходимость отказа от поурочных разработок, накопившихся за многие годы.
Цель: 
· создание условий для формирования готовности педагогических кадров к работе в условиях реализации ФГОС ООО.
Задачи:
· информирование педагогов об основных направлениях обновления содержания и организации образования в России и инновационных процессов в образовании;

· содействие осмыслению происходящих изменений и выработке собственного отношения к ним;

· систематизация представлений об условиях и способах повышения качества, реализации компетентностного подхода, развития личности, сохранения и укрепления здоровья, развития способностей, учебной деятельности и мотивации учения обучающихся;

· ознакомление с современными технологиями и методиками используемых в работе педагогов;

· формирование умений проектирования и конструирования образовательного процесса в основной средней школе в соответствии с требованиями ФГОС;

· содействие развитию у педагогов навыков рефлексии собственной педагогической позиции, формированию ключевых профессиональных компетенций, профессионально-значимых личностных качеств, их культурной толерантности на основе мониторинга педагогических затруднений;

· формирование мотивации у учителей к профессиональному росту, творческой деятельности, повышению общекультурного уровня, психолого-педагогической и методической компетентности;

· содействие в освоении педагогами новой системы требований к оценке итогов образовательной деятельности обучающихся.
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